

Al margen de un manifiesto

Orientación sana

Ayer se reunió en Barcelona la Asamblea de la Liga Espiritual de Nuestra Señora de Monserrat.

El manifiesto que los organizadores dirigieron a la opinión catalana está firmado por autorizadas personalidades: senadores, diputados a Cortes, diputados provinciales, concejales, catedráticos, publicistas, letrados, artistas, etc.

La importancia, pues, de la Asamblea y del movimiento de que será principio, es notoria.

No vamos a comentar todas las ideas del manifiesto, quizás más político que religioso, quizás excesivamente político. Nos bastará recoger las afirmaciones categóricas, la confesionalidad, de actualidad católica, que encontramos en el notable documento.

La Liga Espiritual de Nuestra Señora de Monserrat, recuerda el manifiesto, aspira a la total reconstitución espiritual y temporal del pueblo catalán, a fomentar la unión de la devoción cristiana con el amor del país y asociar el ideal de la fe al movimiento catalanista.

El llamamiento de los organizadores de la Asamblea se enciende a todos los catalanes que sienten como ideal supremo la vida cristiana.

Proclama el manifiesto la urgente necesidad de competirse el sentido cristiano consistencial a nuestra catalanidad, preparándonos para intervenir eficazmente en la reconstitución temporal y espiritual de Cataluña.

Estiman los organizadores que la Asamblea debe ser una proclama firmada e impuesta de la espiritualidad de Cataluña, como la definió y personificó el eximio Obispo de Vich, Torras y Bages; y juzgan asimismo que en las condiciones que se aprueben se debe preconizar la plenitud de nuestra fe.

Finalmente, en el manifiesto se invita a los cristianos de Cataluña a que reflexionen sobre la trascendencia de la afirmación religiosa y patriótica que la Liga Espiritual ofrece a su consideración.

El cristianismo catalán no puede reducirse a la condición de tópicos elegiaco o polémico, sino reconocerse como una realidad viva, que se debe continuar e intensificar.

Los lectores que hayan seguido las campañas de EL DEBATE relativas al auto-

nomismo catalán comprenderán la profunda satisfacción con que registra los textos que anteceden. De su contenido se deduce que un grupo, importante por el número y la condición de sus factores, actuará en Cataluña política y socialmente en católico, con la alta finalidad de reconstituir una Cataluña cristiana.

Laborar ya en este sentido, en el Principado, fuerzas heremíticas y abnegadas: los jaimistas, los mauristas, católicos independientes y aun personalidades afiliadas a otras agrupaciones.

A la larga, todos se entenderán, porque (aparte la pureza de las intenciones y el desinterés, que facilitan siempre la concordia), la objetividad les forzará a unirse. La objetividad presente es el sindicalismo, que ataca en sus bases a la familia, a la propiedad y al orden social. Ahora bien: sin familia, sin propiedad y sin orden, ni hay patria ni hay concepción cristiana de los pueblos. De ahí que para la defensa de lo que atañe por igual a la Religión y a la Patria hayan de unirse, seguramente, en plazo más o menos corto, las fuerzas catalanas a que aludimos. Y de esa unión salvadora surgirá, cuando Cataluña se rija automáticamente, un gran partido católico-catalán (según la significación que en el futuro puede tener el vocablo: partido), que realice la restauración de Cataluña verdaderamente integral, ya que uno de los factores precursores de la integridad catalana es su cristianismo tradicional.

¡Ah!; pero el vínculo religioso no unirá solamente a los grupos católicos catalanes entre sí, sino también a Cataluña con el resto de España, excluyendo, no ya los temores, pero aun la posibilidad del separatismo.

La unidad nacional de España, en las postrimerías de la Edad Media, realizó el vínculo religioso. Eso es un postulado admitido por todos los filósofos de la Historia. La fuerza que hizo ayer la unión la conservará y la consolidará mañana.

Y al estimarlo así, no dudamos de contar con el asenso de los asambleístas de la «Liga Espiritual». Porque fué su verbo el insigne Obispo Torras y Bages, quien afirmó que la unión de los pueblos de la Península Ibérica es obra de la Providencia.

CATALUÑA

La falta de cordialidad

El viejo edificio de la Diputación, donde la Mancomunidad se alberga, está interinamente cuidado y ornamentado con gusto severo. Los primeros indicios del modo como los catalanes se administran no pueden producir impresión más excelente. Hasta en los pequeños detalles—como el de la limpieza de herrajes y cristalerías, el brillo de balaustradas y pavimentos, el silencio y el orden—se evidencia la atención vigilante de una voluntad que ha impuesto la modificación radical de las costumbres tradicionales en nuestros centros burocráticos.

Involuntariamente viene a la imaginación el contraste entre el aspecto de estos salones y el que ofrecen los del Gobierno civil, cuya guarda incumba al Estado. No es halagüeño para este último.

Luego de atravesar una gran sala, donde trabajan en silencio algunos funcionarios de la Mancomunidad, me hallo en presencia del Sr. Puig y Cadafalch, que la preside. El Sr. Puig y Cadafalch es hombre muy discutido. Carco, según se dice, de ese don de captación, hecho de pequeñas claudicaciones, que se llama simpatía. Advierto que me recibe con recelo. Está contrariado porque algún periodista, a quien habló con espontaneidad, le ha atribuido juicios que no sustentó, o que, en todo caso, no eran para él público.

—Todo esto es muy lamentable—me dice—. Y es penoso que con procedimientos semejantes se contribuya a agudizar asperezas y dificultades de comprensión entre unos y otros.

En seguida, me habla, con extensión, de aquellas cuestiones que le interesan como jefe oficial de esta agitación nacionalista. Según él, la unanimidad entre los diversos partidos catalanes y entre las distintas fuerzas sociales es completa. Y es claro que cuando se habla de millares de hombres hay unanimidad, aunque una minoría insignificante por su número disenta del criterio de la mayoría abrumadora.

—¿Qué representa el señor presidente de la Diputación de Lérida, disconforme de ustedes?—le pregunto.

—Es el representante del Sr. Alba—me contesta, sonriendo.

Y a continuación me explica hasta qué punto se ha logrado unir en la aspiración autonomista a todos los catalanes. La manifestación monárquica reciente no tiene valor alguno frente a ese hecho.

—Yo mismo pude haber ido a ella—me asegura—sin mengua de mis convicciones, si no me hubiera impedido de demostraciones de ese género.

—¿Fueron sesenta mil los manifestantes?—

duce con visible desconfianza, y sin que nuestra entrevista constituya otra cosa que una concesión hecha por cortesía. No puedo, por consiguiente, decir que en sus palabras haya hostilidad para España. Y, sin embargo, faltaría a la verdad si declarase aquí que lo tengo por un entusiasta de la unión con el resto de los españoles. Esa efusión que los nacionalistas catalanes echan de menos en Madrid no parece que el Sr. Puig y Cadafalch la sienta tampoco. Y así, por ejemplo, al hablarme de que Cataluña quiere seguir unida a España en cierto orden de relaciones, tiene cuidado de advertir: —Eso es hoy. Porque respecto al día de mañana no puedo asegurarle a usted nada.

Reserva mental que, puesto que se trata de un hombre inteligentísimo, no puede ser una vulgaridad y es, por lo mismo, muy significativa. El Sr. Puig y Cadafalch tiene, según me ha mostrado, una viva sensibilidad para los agravios que en Madrid se inferen a Cataluña. Profundamente le hieren—como a todos sus correligionarios—las alusiones al arancel que en la Prensa opuesta a la autonomía integral se hacen. Eso es empujarse, avillanar el problema, crear a los catalanes capaces de enajenar su ideal nacional a trueque de hipotéticas o reales ventajas económicas. Pero, en cambio—acaso por la brevedad relativa de nuestra entrevista—no se ha dignado mostrarme ninguna cordialidad al hablarme de la comunidad con los demás españoles...

—¿Qué piensa usted de los alborotos que, con motivo de estas cuestiones, se producen en la vía pública?—

—Son obra de la gente joven. Yo he procurado aplacarlos—me asegura, sin convicción—. Cuando se han intentado manifestaciones contra el Ejército, he hecho ver que, puesto que la fuerza del Estado ha de ser la misma para todas las regiones, ese era también nuestro Ejército y no había para qué molestarlo. Es más; por primera vez he ido a una fiesta militar recientemente.

—¿Cuáles habrían de ser las relaciones entre la Iglesia católica y Cataluña si llega a constituirse autónomamente?—

—Se dejarán al Estado, como pertenecientes al orden exterior. Quisiéramos tener el derecho de presentación para la provisión de ciertos cargos eclesiásticos; es claro.

—Los impuestos directos que el Estado habría de dejarles, ¿serían por parte de ustedes objeto de una modificación?—

—Es decir, ¿se modificaría la legislación fiscal en el sentido de hacer tributar más a los ricos?—

—No. El sistema de impuestos sería el mismo del Estado para todas las provincias. Lo contrario podría hacer que el régimen del trabajo se alterase y perturbase fácilmente en unas regiones por la acción de otras.

—¿Y la cuestión sindicalista?—

—No digo eso. Lo cierto es que, mediante la intervención en esas luchas sociales, se pueda resolver la mayor parte de los conflictos que surgen. Ahora el Estado no interviene. Se ha llegado a autorizar la constitución del Sindicato único, alegándose que el gobernador no puede incurrir en el fondo del reglamento presentado para su aprobación. Por eso, nosotros, que en principio habíamos querido dejar esta materia social al Estado, preferimos y pedimos ahora que sea también de nuestra competencia.

Nada le preocupa, sin embargo, como la concesión de la autonomía. Nada les hará aplazar este asunto. Constituye para ellos un incidente de previo pronunciamiento, que hay que decidir ante todo. Ya a esta hora será conocida en Madrid la crítica del proyecto de la Comisión extraparlamentaria hecha por la Mancomunidad. Antes de darla a la Prensa, me anticipó el Sr. Puig y Cadafalch los mismos juicios.

Cuando salí de la Diputación, las bocacalles que dan a las Ramblas estaban ocupadas por la Guardia civil de caballería, y las secciones de Seguridad patrullaban entre la multitud, que iba y venía densa y silenciosamente...

Juan PUJOL

Barcelona, Enero 1919.

CARTA ABIERTA

La Casa del Trabajo

Al excelentísimo señor marqués de Hinojosa.

Muy señor mío: Seré breve; que no se puede repicar en una crónica diaria y ayudar en procepciones epistolares.

Ante todo, deber de cortesía es mostrarse agradecido por el adjetivo que generoso me otorga al nombrarme ¡ilustre! ¡Yo, ilustre! ¡Lenguaje no sea porque no me muero la lengua!... Bien; muchas gracias. Al grano. Y el grano es la Casa del Trabajo...

Conozca, por haberlos oído nombrar, los Círculos católicos a que en su carta alude; pero el círculo, la Casa del Trabajo que mi buen amigo el marqués de González de Castejón ha propuesto que se funde, debe tener un carácter distinto de esos Centros. Recuerda lo que dijo: «La Casa del Trabajo, con sus puertas abiertas para todos, siendo el refugio de todo aquel que quiera trabajar, sean cuales fueren sus opiniones». Al decir Jesucristo «Amaos los unos a los otros» no excluyó de su amor a los que no profesaran sus doctrinas. Al caminar de la vida que marcha entre tinieblas, tirando de hambre y de frío, hay que alumbrarle en la noche de su ignorancia, y con mano amorosa llevarle al hogar para que en él se caliente, se conforte, y al calorillo bienhechor se disipen las nieblas que envuelven su espíritu, sin preguntarle de dónde viene, cómo piensa y adónde va. Crea (se lo dice alguien que sabe algo de la vida) que las ideas son función de la alimentación. No busque, ni con la linterna de Diógenes, un anarquista entre la gente que como bien y no tiene frío; no lo encontrará. Y basta de pedir. Obras son amores.

Mi amigo, el marqués de González de Castejón, me autoriza para que diga que está dispuesto a contribuir para el sostenimiento de la Casa del Trabajo, tal como él la concibe, como la concibo yo, con cinco mil pesetas anuales, y este pobre cronista, que bien puede llamarse un pobre trabajador, como tal contribuirá a tan hermoso fin con cincuenta pesetas anuales, que ¡aún hay clases y bolsas!

Ahora, los poderosos y los que no lo son tienen la palabra... ¿Permanecerán mudos?...

Le estrecha afectuosamente la mano su seguro servidor,

Armando GUERRA

EN SEGUNDA PLANA

CUENTO DEL LUNES

El collar de brillantes

por CURRO VARGAS

CUESTIONES INTERNACIONALES

La nueva fase del problema de Oriente

El desastre búlgaro.

por Ernesto AMADOR

En defensa de Polonia

Al distinguido colaborador de EL DEBATE, señor «Armando Guerra».

por Antonio BARTOLOME BARRENECHE

EN CUARTA PLANA

SITUACION INTERIOR

3.000 obreros a la huelga en Valencia

Reina efervescencia entre los socialistas.

Los panaderos de Salamanca acuerdan el paro.

Asamblea en Sevilla contra las disposiciones relativas a la circulación del aceite.

EN QUINTA PLANA

RECEPCION ACADEMICA

En la de Ciencias Morales y Políticas

Don Luis Redonet y López Dóriga.

SINTESES DE LA GUERRA EUROPEA.

En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un álbum con croquis en colores.

Número de ejemplares, limitado. Los que deseen adquirir la obra, diríjanse al autor.

«Armando Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

MOVIMIENTO MONARQUICO EN PORTUGAL

Paiva Couceiro opera en Oporto, Viseo y Braga

Mitin monstruo en San Francisco de California para apoyar la Liga de Naciones

EN ALEMANIA.—Los polacos han entrado en Lemberg (Ginebra). Dicen de Moscú que se ha formado una legión militar rusa para ir en auxilio de los espartaquistas (Zurich). Los mayoritarios confían en el triunfo para las próximas elecciones. Los comunistas amenazan con la huelga general (Berna). Un regimiento leal al Gobierno ha sido desarmado por el Consejo de obreros y soldados (Amsterdam). Aun no se sabe dónde se reunirá la Asamblea constituyente (Berna). Se han promovido nuevos disturbios en Leipzig (Berna). El Gobierno alemán ha protestado contra Rusia por la ayuda que los Soviets prestan a los insurrectos berlineses (Berna). Durante los disturbios espartaquistas hubo 140 muertos (Nauen).

LA CONFERENCIA DE LA PAZ.—Wilson, en la sesión del viernes, trazó, a grandes rasgos, el programa de la paz, diciendo que no se trata de una paz de territorio ó de continente, sino de una paz de pueblos. Quedó constituida definitivamente la Mesa presidencial para la Conferencia de la Paz (París). Orlando, Salandra y Benini, delegados italianos, están camino de París (Roma). Cherif Bajá representará a Turquía (Londres).

MOVIMIENTO BOLCHEVISTA.—Krylenko, generalísimo de los ejércitos bolchevistas, ha sido detenido por cosacos del Don (Estocolmo). Un bolchevista ruso ha sido detenido en uno de los pueblos de la provincia de Tarragona (Tortosa). En Libau continúa siendo grave la situación. Los alemanes reciben refuerzos, y de Copenhague llegó la flota inglesa. Un general sueco ha llegado a Helsingfors, por encargo de su Gobierno, para estudiar la conveniencia de una posible expedición militar sueca (Estocolmo).

VIARIAS.—Padrowski ha constituido el Gobierno de la República polaca (Ginebra). Se ha aumentado la guardia del Kaiser, en Amorengen, en 27 plazas (Amorengen). En Nueva York se ha celebrado un mitin de unión internacional (Nueva York). El Gobierno yanqui ha acordado devolver los buques de que se incautó (Washington). Ha muerto el hijo menor del Rey Jorge de Inglaterra (Londres).

NOTAS DEL DIA QUE FUE VALOR

Refiérase de Servio Sulpicio Galba, emperador romano, que cuando era mozo y proconsul de Africa advirtió que siempre que entraba en combate sentía un estremecimiento nervioso que, siendo él valiente, le daba la apariencia del miedo. Y para corregir ese impulso físico ordenó a un viejo y leal esclavo egipcio que le curviera que fuera siempre detrás de él, llevando en la diestra un látigo de alambre, y así que se observase el tambor, le castigara con fieros latigazos. De esta suerte el dolor y la vergüenza de ser ofendido por un siervo contenían a instintivo temblor.

Falta hace el esclavo egipcio; necesario es su látigo para excitar la bravura de los que, llegada la hora de los riesgos sociales, tímidos, vacilan, y se rinden sin lucha a los enemigos de la paz y de la ley. Se da el caso de que hombres animosos, que en los conflictos individuales han hecho gentío probanza de sus arrostros, se amilanaban cuando se trata de los conflictos comunes a la ciudadanía. Esos son los que imaginan que al pagar los tributos compran el derecho al orden y que no son ellos, sino el soldado ó el guardia civil, los que tienen la obligación de someter a los turbulentos y garantizar absolutamente la tranquilidad pública.

Otros, los cobardes y pusilánimes, esos, por su encogimiento, son los más útiles colaboradores de los revolucionarios. Constituyen la menguada tribu compuesta de los que, según Chateaubriand, llevan sobre la piel el miserable cilicio del miedo. Y sobre esos elementos logran sus fáciles triunfos los que no son más bizarros, sino más audaces.

Ciertamente que no es cosa de que a cada momento sa de su hogar el ciudadano pacífico y, abandonando el trabajo, se convierta en paladín. Pero, llegada la ocasión en que los adversarios se confabulan y se organizan, intentando dominar los medios habituales y corrientes con que el Estado se defiende, entonces es cuando todos deben cooperar en la campaña. Y tal vez ha llegado esa hora.

Los que se contentan con murmurar ó espantarse acaso no merecerían sino ser derrotados por los anarquistas. Los que pudiendo con su empeño resolver la crisis y restaurar la serenidad permanecen indiferentes, atraen sobre sus conciencias las más terribles responsabilidades. Conozco yo personas excelentísimas, de vida ejemplar, de puros corazones, que sólo por abstenerse de palabras y actos con los que al frenesí destructor se opondría el frenesí mantenedor y defensivo coadyuvan a la obra enemiga. Ignoran esas personas que quien se fuga en el riesgo es un miserable, y que la más odiosa de las fugas es la del que se encierra en su casa mientras en la calle palpitante la amenaza y la sedición.

Tener la razón, y rendirse a su desconocimiento; representar el derecho y la moral, y resignarse a que triunfe el crimen; ser depositarios de la mutua confianza que hace posible la existencia, y ser testigos mudos, impávidos é inertes de los atropellos y de las violencias, esto es la suma ignominia.

No consiste la valentía en arrostrar ciegamente las dificultades. Ni el valor es otra cosa que la forma activa de la dignidad. Y, de este modo considerado, no contiene sólo una fuerza vencedora, sino algo más poderoso: el ejemplo. Si aquel digno caballero de alta prosapia que sólo se ocupó de cumplir sus obligaciones cristianas y sociales surge un día de la noble modestia de su vivir y aparece ante la turba gritadora con el consejo, y si es preciso con el castigo, esa figura destacará maravillosamente y será evocación y estímulo de los que, más tardos en la iniciativa, necesitan la sugerencia esforzada para ponerse en pie.

Tal vez un solo valiente, en el instante definitivo, ha salvado la realidad política ó el honor histórico de una causa. Un intrépido levanta y abanderiza multitudes. Una víctima augusta conforta las voluntades y las guía a la victoria.

Entre todos los espectáculos lamentables que puede ofrecer la realidad, el más triste es el de una ciudad populosa dominada por una minoría turbulenta. La huelga ha sido proclamada, están fábricas y oficio; los mercados están solitarios, los tranvías no circulan, las tiendas se hallan cerradas. En los parajes céntricos ó estratégicos, las fuerzas oficiales intentan resistir. Y los vecinos se encierran en sus viviendas, atrancan las puertas y esperan el milagro como si le merecieran. Ignoran que en aquella barriada

sólo hay escasos grupos de agitadores y que bastaría la intervención rápida y animosa de unos cuantos centenares de honrados y pacíficos para que la normalidad se restableciera. Y esa generosa aventura, repetida aquí y allá, en toda la urbe, cambiaría radicalmente la faz del problema, llevando confortación a las tropas y a los otros elementos armados. Pero nadie se arriesga, todos se esconden, y ocurre el humillante fenómeno de que unos pocos, los peores, impriman sobre la innumerable legión de los buenos.

Apenas abrí los libros de la Historia, encontré demostrado que la voluntad y el brío de los que mantienen su derecho adquiere, al chocar con las multitudes del odio, un poderío incalculable. Bossuet ha dicho: «El infierno avanza tembando. Basta un grito de la conciencia para que retroceda».

Escucháis en todas partes: «Esto se va, esto se hunde; la desorganización se extiende. El sindicalismo triunfa.» Pero no oís estas otras palabras: «Vamos a resistir, vamos a pelear, vamos a juntarnos para la defensa.»

No es que el convencimiento otorgue el predominio a los reformistas y destructores. No es que carezcan de razón y de justicia para oponerse al ataque; es que falta el espíritu de coordinación; es que el egoísmo y las emulaciones rompen en mi pedruzco la muralla, que nunca sería profanada si no la hubieran destruido, antes de la embestida, los sitiados. Y falta algo más que eso: la abnegación, el espíritu de sacrificio: aquello que abundaba en la antigua España é hizo posibles las glorias de los siglos XVI y XVII; aquello que reapareció cuando los franceses nos invadieron bajo las banderas de Napoleón el Grande; aquello, en fin, que nos ha conservado a través de las disidencias intestinas... Cuando la sociedad sabe defenderse, ó lo intenta a lo menos, adquiere el derecho a subsistir y se impone a sus enemigos.

Si, el día actual es de prueba. Su anhelo será seguramente de contienda; pero sólo será de vergüenza para los que creen en la evolución y detestan la revolución si

no se arrancan de la tembladora indiferencia y si rinden el paso y abren el camino a los invasores.

No concibo cómo duermen en sosiego los que por su gloria personal, por la de sus linajes precarios, por la de su fortuna y su influencia, por la de su autoridad sobre las multitudes, permanecen ahora estáticos, inmóviles, como si la crisis no les interesara. Los más altos han de dar el ejemplo. Y claro está que lo más alto es el Gobierno. Las vacilaciones del ciudadano son oprobio para él. Las cobardías de los gobernantes cubren de indignidad a toda la nación. Esperemos que el sistema de contemporización sin programa, en que hace tantos años desfallecimos, no impedirá que los dignos conserjes del Rey conserven la noción de sus deberes.

«La suspensión de garantías constitucionales—lo decía Ruiz Zorrilla—supone que el toro llena la plaza y que los toreros se han metido entre barreras.»

Y quitando de esta frase lo que en ella puso la exageración del jefe revolucionario, no deja de ser cierto que ése no es sino un modo inmediato de actuar, después del que es precisa la consagración de un dogma salvador. Y ahora lo que importa es un Gobierno fuerte, ó, por lo menos, un Gobierno que dure, bueno ó malo, de la izquierda ó de la derecha. Lo que no puede ser es que, mientras la revolución social se afirma y sus Comités se robustecen, la gobernación de España siga en continuada interinidad.

Ese es el peligro; ésa es la desdicha. Y lo es también el que los interinarios parezcan ignorar el error inicial de sus procedimientos: frente a los azares de la tormenta sólo habrá salud en una firme y continuada acción, por la que se demuestre que la sociedad está resuelta a conservarse en su constitución presente. Y, mientras esto no sea, servirán de poco los ardides y las habilidades ministeriales.

Ha pasado la era de las condescendencias. Hay que salir del hogar, hay que ponerse en medio de la calle. Hay que levantar el ánimo a impulsos del valor.

Y si no se procede de este modo, las víctimas sufrirán al mismo tiempo el sacrificio y la vileza.

«Valor te llave guardadora. Casa sin llave es ánimo sin valor...» Lo dijo Saavedra Fajardo.

J. ORTEGA MUNILLA

LO DEL DIA

Vieja cobardía

El señor conde de Romanones, al finalizar el discurso pronunciado en el Ateneo, aludió al Destino por estas palabras: «¿Se confirmarán estas conclusiones? Toda predicción humana es falible, y lo son más aún las formuladas en los tiempos oscuros y revueltos que alcanzamos; pero el trabajo empleado en indagarlas nunca es perdido: el pensamiento y el esfuerzo comunes, guiando la voluntad, colaboran con el Destino en la creación de los hechos; no son lo que, durante la guerra, se ha llamado «Valores imponderables», las fuerzas menos decisivas en la dirección de los pueblos.»

Hablar del Destino, y con D mayúscula, cuando se cree en Dios, como, por dicha para él, y para todos, cree el conde de Romanones, es una cobardía, es una hipocresía del mal. Y es una cobardía, una hipocresía, vieja, anticuada, fracasada, anterior a la guerra. Tan vieja, anticuada, fracasada y anterior a la guerra, como... la rotación de los partidos y otras costumbres y normas políticas que el propio presidente del Consejo registra en su pensada y elocuente disertación.

Cuando Mr. Wilson habla de la Providencia, y el Rey de la Gran Bretaña invoca a Dios, y aun Poincaré alude con respeto a la Religión, el conde de Romanones, católico y presidente del Consejo de un Estado católico, al usar el vocablo Destino, obedece a una preocupación, a un respeto humano, a una falta del valor de sus convicciones, mandos, mandados recoger, anteriores a la saciedad, cuyo imperio (en parte) ha traído la guerra.

Prueba de capacidad

La feliz y más que puntual termina-

ción del primer túnel del Metropolitano Alfonso XIII constituye un suceso sumamente satisfactorio para Madrid y para España.

Madrid obtendrá con el nuevo ferrocarril inmediatas ventajas y ulteriores, próximos é indefectibles provechos. No bien comiencen a rodar los trenes del Metropolitano, se descongestionarán las vías más insuficientes del centro, y en plazo no muy largo la zona de mayor altitud del perímetro madrileño se habrá transformado en una población de viviendas higiénicas, soleadas y alegres, tal como las reclama la sociología moderna.

Pero lo que más importa es señalar una circunstancia que no ha concurrido hasta ahora en ninguna obra industrial de importancia realizada en España. El Metropolitano Alfonso XIII es una obra enteramente española. El capital, los ingenieros y los operarios son españoles. ¡Hecho insólito aquí, en donde hasta el sencillo tendido de rieles para los tranvías se ha verificado en todas las ciudades bajo la dirección técnica de extranjeros!

El hecho que comentamos es reconfortante y muy consolador. Invita a consideraciones optimistas sobre el evidente y cada vez más notorio progreso de nuestra industria.

DE HUNGRIA

¿Se quiere procesar al Emperador Carlos?

ZURICH 19.—El Banco Comercial de Budapest intenta procesar al Emperador de Austria, para obligarle a entregar cien millones de francos, a que se eleva el importe de suscripción a los empréstitos de guerra austro-húngaros. Otros miembros de la familia Habsbourg se han negado igualmente a pagar su deuda hacia el Estado.

DE PORTUGAL

Paiva Couceiro proclama la Monarquía

El movimiento triunfa en Oporto, Braga, Guimaraes y otras poblaciones. En Villanova de Cerqueira se ha izado ya la bandera azul y blanca. A los revolucionarios detenidos en Santarem se les encontraron documentos comprometedores para Alfonso Costa

VIGO 20.—Comunican de Tuy que circulan allí insistentes rumores de haberse proclamado la Monarquía en todo el Norte de Portugal. Se dice que está ya declarada en Oporto, Braga, Guimaraes y otras ciudades importantes del Minho.

En Villanova de Cerqueira se izó la bandera azul y blanca de la Monarquía, saliendo la música a las calles.

En la frontera plaza de Valença espárase de un momento a otro un telegrama oficial para izar también la antigua bandera portuguesa.

Se asegura, por noticias recibidas del otro lado del Miño que el presidente del Consejo está en Paiva Couceiro.

LISBOA 20.—Paiva Couceiro acaba de ponerse al frente del movimiento de restauración de la Monarquía, en Oporto, Braga y Viseu, a cuyo efecto se ha otorgado el cargo de jefe del Gobierno y ministro de la Guerra. Nombró a Salari Alegre ministro del Interior, y al vizconde de Banho, de Instrucción Pública.

Se ha celebrado importantísimo Consejo de Ministros, asistiendo los comandantes de la guarnición de Lisboa y de la Guardia republicana.

Tamagnini Barbosa ha recibido el apoyo incondicional de todos los partidos republicanos en defensa de la República.

Los contingentes que se hallaban en Santarem, entre ellos algunos que vinieron de Oporto, recibieron el orden de marchar sobre el Norte del país para someter a los cabecillas monárquicos.

LISBOA 20.—En vista de las noticias respecto a los manejos políticos monárquicos en el Norte del país, dirigidos por Paiva Couceiro, todos los partidos republicanos han ofrecido al Gobierno su decidido concurso en defensa de la República.

El jefe del Gobierno ha convocado al Consejo de Ministros.

LISBOA 20 (oficial).—El Gobierno de la República domina completamente la situación política. El movimiento monárquico dirigido por Paiva Couceiro hállase restringido en Oporto, Braga y Viseu, donde Paiva Couceiro proclamó Rey a D. Manuel, a pesar de la intervención del jefe monárquico, que hoy mismo conferenció con el jefe del Gobierno, al cual manifestó su apoyo a la actual situación política, y que se contrario a cualquier manifestación restauracionista.

La familia republicana se halla al lado del Gobierno en defensa del régimen.

LISBOA 20.—Ha sido detenido el ex diputado de Ramada Curvo, acusado de reunir en sus propiedades próximas a Santarem a los miembros de la Junta revolucionaria.

Según referencias oficiales, se han encontrado en una malata de Alvaro Castro, miembro de la Junta revolucionaria de Santarem, una importante correspondencia cambiada con Alfonso Costa, residente en Francia.

LISBOA 19.—El ministro de Justicia confiere hoy con el de la guerra, acordando la redacción de propuesta diferente al procesamiento de los complicados en los últimos acontecimientos.

El doctor Couceiro, Costa y Alvaro Machado continúan presos e incomunicados.

Se asegura que algunos jefes de los partidos republicanos, evolucionista y unionista piensan en la disolución de ambos partidos.

LISBOA 19.—Más detalles del derrotado movimiento democrático y bolchevista.

El general jefe de la Misión militar americana, acompañado de sus ayudantes, visitó el Cuartel General de Cartaxo, enterándose del desarrollo de las operaciones contra los rebeldes, y regresó a Lisboa con las mejores impresiones.

LOS CATOLICOS ITALIANOS

Programa del nuevo partido

«La conciencia cristiana como fundamento de la vida civil»

ROMA 20.—El nuevo partido católico popular cristiano ha dado a la publicidad un Manifiesto dirigido a la nación, en el que se proclaman como principios fundamentales del mismo los siguientes:

Libertad e independencia de la Iglesia.

Respeto a la conciencia cristiana, como fundamento de la vida civil.

Integridad de la familia.

Guerra a la inmoralidad y corrupción de las costumbres.

Libertad de enseñanza.

Guerra al analfabetismo.

Huelga en los astilleros

El paro empezará el 27

LONDRES 19.—Los obreros de los astilleros y de los mecánicos de Oydbank han decidido proclamar la huelga para el 27 de Enero.

Reclaman la semana de cuarenta horas sin reducción de salarios. Esta decisión no ha sido aprobada por el Trade Union y no se pagará la indemnización de huelga.

Los soviets disponen de 500.000 hombres

Liban en peligro.—Llegada de refuerzos ingleses.—Estonia pide auxilio a Suiza.—Kovno sigue en poder de Alemania

TORTOSA 19.—Continúa la Guardia civil haciendo pesquisas para hallar al autor de autores la explosión de bombas que han conternado al vecindario.

Ayer fué detenido un sospechoso austriaco y expulsado de Tarragona; hoy se ha detenido a un ruso bolchevista que predicaba por estos pueblos. Ingresó en la cárcel.

Se cree que en Tortosa hay algunos extranjeros que huyen ante la expulsión que se hace en la capital.

NAUEN 19.—Bajo el título «Vanguardias del bolchevismo», comenta el diario «Neueste Nachrichten», de Berlín, los peligros del bolchevismo, que amenazan lo mismo desde Occidente que desde Oriente.

El periódico señala que los polacos, que iniciaron una cruzada imperialista y antisocialista contra los alemanes, han perdido Vilna al bolchevismo, por no dirigir sus miradas hacia Oriente. Mientras que el bolchevismo amenaza a Alemania desde Oriente—añade—surge un nuevo peligro bolchevista del conflicto del armisticio y de política de Clemenceau y Lloyd George.

Implantar el bolchevismo en el terreno de la política extranjera no es sino negarle a un pueblo el derecho de establecer relaciones internacionales soportables. Pero los gobernantes enemigos lo hacen con cierta intención. Verdad es que miseria inaudita inundaría Alemania; pero no sería peor que aquella miseria que Alemania se vería expuesta a firmar Convenios que no lo son. Hoy ya se presentan los partidarios del bolchevismo dispuestos todos los habitantes de las regiones bajas a los mayores sacrificios, con objeto de apoyar la resolución tomada por los socialistas democratas de resistir a los demagogos bolchevistas.

ESTOCOLMO 19.—Los Liban comunican que continúa siendo grave la situación, pero que aun podrá resistir ocho a diez días la población.

Todos los partidos, burgueses y socialistas, piden una acción común e inmediata contra la amenaza bolchevista.

Las tropas alemanas han recibido refuerzos, y procedente de Copenhague, llegó el jueves la flota inglesa.

ESTOCOLMO 19.—Ha llegado a Helsingfors el general sueco Hjalmarson, a quien encargó el Gobierno realizar una encuesta sobre una posible expedición militar sueca a Estonia.

Dicho general declara que los bolchevitas están ocupando más del sexta parte de Estonia; que en Wesenberg ha degollado a más de 500 vecinos, y que la situación económica está empeorando cada día más, teniendo que recurrir las autoridades locales, para remediarla, a diarios empréstitos.

Añade que todos los partidos políticos estonios se han puesto de acuerdo, con unanimidad, para pedir a Suecia envíe cuanto antes allí una expedición militar, para poner remedio a la angustiosa situación por que atraviesa esa comarca, hallándose dispuestos todos los habitantes de las regiones bajas a los mayores sacrificios, con objeto de apoyar la resolución tomada por los socialistas democratas de resistir a los demagogos bolchevistas.

BUENOS AIRES 19.—El día 15, el Senado, por carcer ecuatoriano, no votó el estado sitio.

Después de una conferencia con el presidente de la República, la Delegación de huelguistas decidió la cesación de la huelga, excepción hecha de la marítima, la cual será estudiada y solucionada por el Presidente de la República.

La situación en la capital argentina se normaliza, y en breve serán puestos en libertad numerosos detenidos.

LONDRES 20.—El correspondiente del «Times» en Helsingfors telegrafía:

«De fuente seria recibo informaciones sobre la fuerza militar de los soviets. El total de estas fuerzas es de 500.000 hombres y 1.000 cañones, repartidos en diversos frentes.

De este total de 200.000 a 250.000 combatientes, mal armados y equipados, están distribuidos de la manera siguiente: 25.000 en Arkanjel; 80.000, en el frente Sur, contra Denikín y Kraesenoff; 20.000, en la frontera finlandesa y en Báltico; 3.000, en Petrogrado, y 50.000, en el frente de Pásm.

LONDRES 20.—Se reciben nuevos detalles terrores sobre la barbarie de los bolchevitas, en Ferm, que se vieron obligados a abandonar recientemente.

Las prisiones están llenas, y en ellas se practican las torturas más horribles. Entre otros martirios se hacía sufrir a los prisioneros el de cortarles la nariz y la lengua, colocándolos en fila.

NAUEN 20.—Carece de fundamento la noticia de Prensa de que tropas bolchevitas ocuparan la ciudad de Kovno. Kovno sigue en poder de las tropas alemanas, y es todavía residencia de las autoridades militares alemanas.

En Alemania

Se prepara la socialización de las minas

Han empezado las elecciones: Tranquilidad en Berlín y disturbios en Hamburgo.—Fracasa un intento de huelga general.—Ruptura de negociaciones entre las autoridades de Bremen y los independientes

Para depurar responsabilidades

NAUEN 19.—Para depurar responsabilidades en el asunto de la muerte de Liebknecht, ha sido designado el consejero del Tribunal de guerra Kurtzig.

El caso de Rosa Luxemburgo será trabajado por otro miembro del Tribunal de guerra. El Gobierno nacional propuso que un miembro cada uno para que cooperen en la investigación. Aconsejó al Consejo ejecutivo nombre, en lo posible, a un demócrata social independiente.

El Consejo central nombró delegado para el caso de Liebknecht a Hermann Mueller, y el Consejo ejecutivo, a Ed. Wegman.

Aun no han sido elegidos los delegados para el caso de Rosa Luxemburgo.

La Prensa ante las elecciones

NACEN 19.—La Prensa de Berlín, de todos los matices políticos, dirigió, en su último número antes de las elecciones, un último llamamiento a sus afiliados.

En el «Vorwaerts» escribió Philipp Scheidemann, bajo el título «Elecciones de paz, entre otras cosas:

«La Alemania que se sienta en la mesa de la paz es diferente a la de 1914, al entrar en la guerra. Esta nueva Alemania del pueblo trabajador, que busca el socialismo por el camino de la democracia, ofrece a los sineros del mundo entero garantías de que está dispuesta a supeditarse a una Liga pacífica duradera de pueblos libres, con iguales derechos. Pero ¿cómo sería posible una Liga pacífica, si nuestro pueblo saldría deshonrado y privado de todas las posibilidades de vivir de las negociaciones de paz?

Jamás se vio más claramente que el verdadero internacionalismo nunca debe olvidarse de su propio pueblo. El derecho internacional es equitativo para todos. Nuestro sueto de una duradera paz mundial, obtenido por una acción compensadora del socialismo internacional, no se ha cumplido.

Invariable en nuestro criterio respecto a los adversarios que no hemos odiado y frente al propio pueblo que amamos, iremos a la Conferencia, en la que se decidirá la suerte futura de la humanidad, dispuesta a erigir una nueva casa, que nunca será amenazada por una granada. Pero, al mismo tiempo, diremos a los demás que: si queréis una paz duradera, la paz interior y exterior que garantice a la humanidad trabajadora un desarrollo feliz, dejemos nuestro derecho y posibilidades de vivir.»

E órgano oficial, «Deutsche Allgemeine Zeitung», publica, de fuente autorizada, la siguiente manifestación: contestación a sospechas de que el Gobierno Ebert-Scheidemann pudiera proclamar un programa independiente, pasando por encima de la Asamblea Nacional, si la composición y los acuerdos de la Asamblea Nacional no correspondieran a su criterio político:

«El Gobierno Ebert-Scheidemann, que a sí mismo se llama Gobierno provisional, está arraigado en la democracia, y quiere ver decidido el futuro de Alemania sólo por la voluntad suprema del pueblo, expresada en la Asamblea Nacional. No se trata jamás de cuestiones de partido, sino de intereses vitales del pueblo entero.»

El primer día electoral

NAUEN 19.—Reinaba el más completo orden el domingo de elección en la capital alemana, no obstante moverse por las calles grandes masas, dado el interés que despertaban las primeras elecciones en la nueva República alemana.

La multitud se dirigió en orden ejemplar a los innumerables locales de elección. En vista de la gran afluencia de electores en las horas matutinas, se veían largas colas; teniendo la gente que esperar horas enteras, lo cual fué soportado lo mismo que en tiempos de guerra lo fué esperando la distribución de víveres.

Para mantener el orden y evitar conflictos espartaquistas que se estaban ceperando, hubo una poderosa vigilancia militar; pero no tuvo que entrar en acción. Toda la ciudad está inundada de papeletas y anuncios.

Los últimos esfuerzos realizados el sábado por todos los partidos dieron a la ciudad el aspecto de una campaña electoral americana, no faltando ni anuncios gigantescos ni manifestaciones ni carruajes adornados, ni reuniones en masa, que tuvieron que celebrarse en locales cerrados y no al aire libre, según disposición militar. Los militares, que por vez primera votaron, participaron vivamente en la lucha electoral, sin que hubiera surgido el menor incidente. Las garantías de la libertad electoral, ofrecidas a todos, ciudadano y soldado, tuvieron, por lo visto, repercusión tranquilizadora. Notable era la abundancia de electores en las colas.

Contrastó con la tranquilidad de Berlín, la situación, en varias ciudades de provincias, sobre todo en la Renania. Hamburgo y otros puertos, donde los espartaquistas siguen manejando, frustraron los preparativos para la elección o destruyeron su resultado.

Una protesta contra Rusia

NAUEN 19.—A causa del apoyo dado por bolchevistas rusos al levantamiento espartaco alemán, dirigió el Gobierno nacional alemán la siguiente protesta, por radiotelegrafía, al Gobierno ruso:

«Durante la represión del movimiento revolucionario emprendido aquí recientemente por un grupo terrorista, con fines de una violación del pueblo alemán, han sido halladas pruebas irrefutables de que el movimiento fué apoyado por medios oficiales rusos y por agentes de la misma nacionalidad, y que personalidades oficiales rusas participaron en él.

El Gobierno alemán protesta severamente contra esta conducta.»

Fracasa la huelga general

BERNA 19.—El llamamiento a la huelga general, hecho por los socialistas independientes de Berlín para protestar contra los asesinatos de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, ha fracasado por completo.

Cuatro fugitivos muertos

BASILEA 19.—Dicen de Berlín que cuatro jefes espartaquistas, que fueron detenidos recientemente con motivo de los disturbios de Spandau, intentaron escaparse al pasar por el bosque Tegler, y fueron muertos por la escolta.

Grandes disturbios en Leipzig

BERNA 19.—En Leipzig ha habido graves disturbios espartaquistas. Los revolucionarios detuvieron tranvías y coches, e impidieron la publicación de los periódicos burgueses.

Un regimiento desarmado

AMSTERDAM 19.—En Alemania aumenta de día en día la confusión. Las tentativas para llegar a un acuerdo en Bremen, entre el Gobierno y los independientes, han fracasado totalmente.

A consecuencia de la decisión adoptada por el nuevo Gobierno de Brunswick de no reconocer el Gobierno central y no adherirse a la unión del Imperio, el Alto Mando militar berlinés ha ocupado las estaciones de Hanover, Brunswick y Berlín.

Se ha proclamado el estado de sitio en Ratiswien, provincia de Posen.

En Urtzheim, el regimiento de Infantería número 159, del cual se pronunció en favor del Gobierno Ebert, ha sido enteramente desarmado por el Consejo de los soldados.

NAUEN 20.—En un memorándum entregado a los comisarios populares alemanes se vuelve el magistrado de Berlín contra el proyecto de celebrar la Asamblea nacional fuera de Berlín. Opina el Ayuntamiento de la capital que este peligraría mucho, la unidad de Alemania, perjudicaría el sentimiento de solidaridad y pugnaría a la importancia histórica de Berlín.

Socialización de las minas

NAUEN 20.—Dados los intereses mutuos entre los mineros de la cuenca huetra del Ruhr y el Estado, acordó el Gobierno poner a la extracción de carbón bajo la vigilancia de delegados oficiales, quienes se ocuparán de cuestiones económicas y sociales y publicarán disposiciones y órdenes legislativas necesarias.

Como delegados para la cuenca carbonífera de la Westfalia del Rhin han sido nombrados el consejero secreto de minas, Rehrig; el director Vogler, de Dortmund, y el representante gremial Otto Hius.

Con objeto de preparar la socialización de las minas entrarán probablemente tres delegados en la dirección del Sindicato de carboneros, uno del Gobierno, otro de los obreros y el tercero de los patronos. Impedirán una explotación de los obreros y fijación indebida de los precios de venta.

Hoy se está celebrando una sesión en pleno de todos los Consejos de obreros y soldados en la cuenca del Ruhr, en la cual participarán probablemente varios representantes del Gobierno nacional.

EN RUSIA

Confirmando el asesinato del Zar

BERNA 19.—Comunican de Bergen que un diplomático austriaco, al regresar de Katerinemburgo, declaró que, por conducto fidedigno, sabía el asesinato del Zar y su familia.

Los asesinatos se cometieron en la misma residencia del Zar, donde penetraron los bolchevistas e hicieron salir de sus habitaciones al Emperador ruso y le mataron a tiros de revolver.

La Zarina fué también asesinada a tiros, en su habitación, con la Gran Duquesa que la acompañaba.

El Zarévich fué muerto de un colapso en la cama.

MISCELANEA YANQUÍ

Suspensión de las restricciones

El senador Lafollette ausulta

NUOVA YORK 19.—Ciudadanos notables en un mitin celebrado anoche, han organizado un Consejo internacional, con el objeto de cimentar los grupos radicales componentes de la ciudadanía del país en un mayor americanismo; reteniendo cada grupo sus caracteres naturales, y estableciendo una base permanente de amistad entre todas las clases y razas del pueblo de los Estados Unidos.

Asistieron al acto representantes de todas las razas, hombres y mujeres importantes de la industria y en los asuntos civiles, y directores de empresas financieras y jefes de las organizaciones de obreros.

WASHINGTON 19.—El Comité Naval de los Estados Unidos anuncia que todos los buques americanos de que se incautó el Gobierno, a excepción de un pequeño número, necesarios para el servicio de guerra, serán devueltos, cuando el control del Gobierno tan pronto como dichos buques rindan el viaje que ahora hacen y vuelvan a puerto americano. Según cálculos del Comité, libéranse 248 buques, con un total de un millón de toneladas de arqueo.

Las disposiciones finales acerca de los buques cuyos propietarios sean extranjeros, no se llevará a cabo hasta que el presidente del Comité, Hurley, que está en Europa, termine las negociaciones entabladas.

WASHINGTON 19.—El Senado, por cincuenta votos contra veintinueve, ha ausultado, previa consulta al Departamento de Justicia, al senador Lafollette de los cargos de deslealtad presentados al Comité del Senado por la Sociedad de Minnesota, que se basaba en un discurso pronunciado por Lafollette en San Pablo, en el mes de Septiembre de 1917, en el cual declaró que el hundimiento del «Lusitania» no era causa suficiente para que los Estados Unidos entrasen en la guerra.

Durante el debate, parte del cual era vocal, Lafollette estuvo sentado en su escaño a hablar paíbara.

WASHINGTON 20.—El Comité naval de los Estados Unidos ha anulado las restricciones para el uso del tráfico transatlántico de los buques de vela y vapor de menos de 2.500 toneladas, cuyo uso estaba prohibido a causa de la amenaza submarina.

WASHINGTON 20.—El Departamento de Comercio ha comunicado que el número de buques mercantes de 1.000 toneladas en adelante eran de 1.463 en 1 de Enero, con un total de 500.000 toneladas de arqueo.

Todos menos 510 veleros con buques de vapor.

DE HOLANDA

Se prepara otra revolución

Precauciones de los católicos

NAAEN 20.—Según noticias de Rotterdam, están preparándose en Holanda nuevas conspiraciones revolucionarias.

El Gobierno ha tomado las más amplias medidas de prevención. La Liga popular católica romana ha convocado una sesión urgente en Amsterdam, y piensa hacer un llamamiento a todos los hombres capaces de llevar las armas.

120 casas destruidas

LONDRES 19.—Dicen de Victoria (País de Gales) que sigue hundiéndose el monte, sobre cuya falda está levantado aquel pueblo fabril.

Se han hundido ya 120 casas, calculándose los perjuicios en más de 30.000 libras esterlinas.

La Conferencia de la Paz

UNA SESION DEDICADA A LA CUESTION RUSA

Preside Pichón y asisten todos los ministros de negocios extranjeros de a Entente.—Homenaje a Clemenceau

Un homenaje a Clemenceau

PARIS 19.—Mr. Wilson, en su discurso en la Conferencia de la Paz, expresó su gran placer en proponer a Clemenceau como presidente permanente, no solamente en homenaje a Francia, que los mereció, por haber soportado los más trágicos sufrimientos, sino también como un tributo al hombre; por lo que se complace personalmente en proponer, no sólo al presidente del Consejo de ministros de Francia, sino a M. Clemenceau.

Lloyd George se adhirió a la proposición de Wilson, y recuerda el papel de Clemenceau durante la guerra y en la victoria.

Sonnino se adhirió también, en nombre de Italia.

Clemenceau presenta su candidatura, y es elegido por unanimidad presidente de la Conferencia. La Asamblea elige a Dutasta secretario general de la Conferencia.

En su discurso, Clemenceau expresó su profunda gratitud, y declara que la atención que han tenido con él Wilson, Lloyd George y Sonnino, atención que recae, sobre todo, en Francia, le impresionaba profundamente, y aseguró que ello sacaría nuevas fuerzas para llevar a buen término, con el concurso de toda la Conferencia, la ardua tarea que se les ha confiado.

«El éxito—dijo—de esta gran misión sólo es posible si todos permanecemos unidos estrechamente. Llegamos aquí como amigos, y de aquí debemos salir como hermanos. La Sociedad de las Naciones está aquí; en vos otros reside y a vosotros toca hacerla vivir. Espero que todos nos esforzemos imparcialmente en conciliar intereses aparentemente contradictorios, con la vista fija en una humanidad más grande, más feliz y mejor.»

Esperando la delegación italiana

ROMA 19.—Orlando, Salandra y Barzilai, delegados en la Conferencia de la Paz, salieron ayer noche, y se espera que lleguen a París mañana por la mañana.

Cherif Bajá representará a Turquía

LONDRES 19.—Cherif Bajá ha sido encargado, con plenos poderes, para que vaya a la Conferencia de la Paz y acuda a los Centros políticos de la Entente, para hacer valer los derechos y las reivindicaciones del pueblo turco.

Se ha encargado igualmente a Cherif Bajá que trate la cuestión del abastecimiento de Turquía. Todo esto ha sido resuelto

EN BERNA

Congreso de socialistas y sindicalistas

BERNA 20.—El Congreso socialista y el Congreso sindicalista se celebrarán simultáneamente en esta capital el próximo día 27.

El presidente del partido socialista suizo, M. Meyer, ha prometido su concurso. Asistirán por Austria, Alemania y Bohemia tres delegados, respectivamente, de los cuales se encuentran ya algunos en esta capital.

NAUEN 20.—El jefe socialista sueco Blomting llegó el día 18 a Berlín, en viaje para Suiza. Participará allí en la sesión de la Oficina Socialista Internacional.

Un gran mitin en San Francisco de California

Ante toda la reducción de armamento.—«Para proteger a las pequeñas naciones y para libertar a las grandes de la carga de su propia protección» (Gañ)

«Uno para todos y todos para uno»

NUOVA YORK 19.—El ministro del Interior, Franklin Lane, hablando en un banquete de la Asociación de Comerciantes, trazó un bosquejo de plan para una Liga de Naciones, con la provisión de un Consejo que elabore un código internacional, de modo que cada nación que se adhiera exactamente lo que se espera de ella, y de un Tribunal que determine los métodos que han de emplearse para corregir, sin necesidad de guerra, a las naciones que infringen aquellas leyes.

«Tenemos muchos medios—dijo Mr. Lane—de poner en vigor las decisiones de semejante Tribunal, sin llegar a la guerra.

Tomad la nación que queráis, e imaginad lo que ocurriría si se trazara un círculo alrededor de ella, cortando toda comunicación postal, todo cambio de valores, todo comercio de exportación e importación.

No hay nación que pueda resistir semejante cerco de hierro puesto por las naciones de todo el mundo.

Si esa nación, violando sus pactos, atacara a cualquiera de las naciones de la Liga, deberíamos adoptar lo de los tres mosqueteros: «Uno para todos, y todos para uno».

Próximo Congreso en Norteamérica

NUOVA YORK 19.—Comenzando el día 5 de Febrero va a celebrarse un Congreso Nacional en favor de la Liga de Naciones, que se reunirá sucesivamente en las ciudades de Nueva York, Chicago, Minneapolis, Portland, San Francisco, Salt Lake, Kansas y Atlanta.

El presidente de la Sociedad de la Liga, W. H. Taft, con otros oradores, irán de ciudad en ciudad para tomar parte en cada Congreso nacional. Todos ellos ocuparán, con los intervalos necesarios, veintitrés días.

«SAN FRANCISCO 20.—Esta ciudad ha apoyado abiertamente la Liga de las Naciones y el Presidente Wilson en un mitin monstro al «Civie Auditorium», en el que los celebrados de varias ideas expresaron sus opiniones de aprobación.

El profesor John Dewey, de la Universidad de Columbia, dijo que hay algunos senadores

que se oponen a la Liga de Naciones, pero que si se les da tiempo suficiente para que entiendan la necesidad de ella, pronto cambiarán de opinión.

El profesor John Dewey, de la Universidad de Columbia, dijo que hay algunos senadores

que se oponen a la Liga de Naciones, pero que si se les da tiempo suficiente para que entiendan la necesidad de ella, pronto cambiarán de opinión.

El collar de brillantes

Mancos Pedreño, que había tallado a barcarri casi toda la noche con una suerte loca, se echó los puños de la camisa, y, desahogado, exclamó empujando para abombar el pecho, exclamó, echando una ojeada al montón de fichas y billetes que tenía delante: —Señores, los últimos pesetas... ¿Señores, mil pesetas por pesos. ¿Quién quiere comprar?... —¡Bancos!... gritó con insistida vehemencia uno de los apuntes, el ágil y donjuanesco Enrique Bedoya. —Pedreño, imparable y frío, como de costumbre, le alargó la baraja. —¿Quiere usted comprar?... —Enrique Bedoya puso sobre uno de los apuntes ciento veinte billetes de mil pesetas. Hubo unos momentos de expectación. Bedoya cogió los cuatro naipes que le correspondían en su jugada doble. —¿Carta?... dijo el banquero, con diligencia. —Sí... —¿Carta?... repitió el caso de un instante. —Sí... —Pedreño, entonces, miró las cartas, y, moviéndolas a la vez que hacía su eterno gesto de aburrido, exclamó con una indiferencia de buen tono: —¡Ocho!... —Sí... —batió palmas y descomulgado, Enrique Bedoya. —El afortunado banquero se encogió casi imperceptiblemente de hombros, encendió con parsimonia un cigarrillo capitol y, guardándose muy despacio los billetes, gritó con acento desahogado: —¡Casal!... ¡Tú, Gerardo, levántate esas fichas al comptoir!... —Enrique Bedoya y su amigo inseparable, Carlos Aliaga, habían abandonado ya el salón. En el guardarropa les pusieron los abrigos y les entregaron los bastones. Ni el uno ni el otro arazaron palabra hasta que llegaron a la puerta del Circulo. —¿Qué hora es?... murmuró Bedoya, sus sudores y con la barbilla hundida en el cuello levantado de su magnífico smoking. Aliaga, calzándose los guantes, consultó la hora en el reloj de pulsera. —Las cuatro menos cuarto... —Y saliendo a la calle, añadió, friolero: —¿Está la noche?... de chipén! En la esquina, Bedoya se detuvo de repente. —¿Vas a tomar el auto para irte a tu casa?... preguntó a su amigo. —Y tú?... dijo a su vez Aliaga. —Yo quiero refrescarme... Me marcho andando. Ya sabes que me encanta este Madrid obscuro y sin gente... La gente es lo que más me gusta y más me gusta una ciudad. ¡Me molesta la gente! —Sobre todo... cuando acaba uno de perder... la cabeza... ¿no? (De acuerdo!) —Anda, acompáñame... —Sí... ahí al lado... Príncipe de Vergara, 112... ¡A Tokio, como quien dice!... ¡Y... a siete bajo cero! —Déjate de chingotas y décidle ¡Vienes!... —Bueno... vamos, te acompañaré hasta Espartaco; y conste que tú serás el culpable de la bronconeumonía que me va a llevar a la tumba!... ¡Palabra que sí! —¿Para lo que se iba a perder!... —¡Hombre, reconocido que en eso tienes muchísima razón!... ¡Yo soy esclavo de la sinceridad!... —¿De la sinceridad y... de las falacias y el Trinitario? —¡También ahora te doy la razón! Se hizo un silencio. Los dos amigos dirigieron lentamente por la calle de Alcalá, en tinieblas y desierto, bajo el docel de un cielo anublado. Bedoya exclamó de pronto: —¿Y qué vamos a hacer?... —Aliaga, deteniéndose, hizo un gesto muy cómico. —¿Ahora?... —Demasiado sabes lo que he querido decir... Lo que pasa es que tú eres un inconsciente, un hombre absurdo, que todo lo busca a beneficio de inventario, y yo no soy así. Yo creo que un señor que ha perdido en cuatro noches la mitad de su herencia paterna... —Aliaga hubo de interrumpirle. —¡Eh... eh... no quieras achacarme en ese terreno. ¡No te lo permito, caray! Yo te voy todo lo absurdo y lo inconsciente que tú quieras; pero tengo conciencia de que me han ganado en quince días cuarenta mil duros. ¡Ah, y esos cuarenta mil duros, fíjate bien, constituyen todo mi capital, toda mi fortuna, mi patrimonio, de todos mis antepasados!... ¡Conque eso es por ahí, conste!... Ahora fué Enrique Bedoya el que se paró en seco. —Pero... ¿lo has perdido todo, todo?... —¡Todo!... —¿No te queda realmente nada?... —¡Nada!... ¡Nada!... más que lo que tú me das! —¿Y lo das así, tan... tranquilo?... —¡Tan tranquilo! Pensando únicamente adónde me voy... —Después de dejarme a mí?... —No, hombre, no. Más tarde. Pensando, digo, si me voy a Dinamarca, a Cuba, o al Japón... Porque, como comprenderás, yo tengo que largarme de aquí para hacer dinero, ¿no?... porque lo he hecho antes!... —¿A ver, a ver... explícame eso último, que resulta un poco enigmático... ¿Hacer dinero?... ¿Y cómo se hace el dinero?... —Te diré... generalmente, robando! —¡Qué bruto eres!... —¡Gracias... y escuchas! No me has dejado concluir la frase. ¡Va a decir que, generalmente, el dinero se hace robando con talentos. Y como yo no me considero absolutamente tonto... ¡Ni media palabra más! —¡Tú no serás tonto; por estás diciendo ahora una porción de tonterías. El robo tiene sus profesionales, sus eminencias, sus gacetas... Es, al fin, un arte, un oficio... inmoral, pero un oficio. —¡Ríete de... los profesionales! ¡Talentos y nada más que talentos! ¡Si no me dices a mí más trabajo que dudar en este arte dejando en manillas a los profesionales y a los gacetas!... —¡...!

Cuento del lunes

Llevaba el brazo derecho en cabestrillo, mostré deseos de hablar con el amo de la joyería en persona. —Servidor de usted, señor!—dijo el interesado, tras de una reverencia profundísima. —¿Habla usted inglés?... interrogué al caballero. —No, señor... Francés únicamente. —Lo siento, porque yo hablo muy mal el español... como todos los ingleses! Pero, ¡en fin!... hablaremos en español. Yo quiero... un collar de brillantes para una amiga, ¿a qué cosa que estoy obligado. Una cosa... bien, una cosa que sea digna de mí. ¡No repare en precio!... Una cosa... bien, ¿comprende?... —Comprendido, señor... Absolutamente comprendido. Voy a enseñarle lo más suntuoso que tenemos... un collar de brillantes. Doscientas quince piedras... como gotas de agua. ¡Regio, soberano, único! Yo cobro de ocasión 25.000 pesetas, ¡cualquier collar será! —El inglés examinó la magnífica alhaja. —Me ha gustado... está bien... esto está bien, muy bien!... ¡Apártelo, porque me lo llevo! —¿Ahora?... —¡Oh, sí, ahora! ¡Yo no dejo nada para más tarde!... —¡Eso es muy bien el señor!... —¡Ah... ¿cuánto, qué precio es el de este collar?... —Trescientos mil pesetas... ¡Es una joya cara, naturalmente! —¡Yo no le he dicho a usted si se cara ni barata! —El joyero, confuso, exclamó, disculpándose: —¡Ha dicho una majadería, es cierto. Perdóname, señor!... —El opulente cliente, sin dignarse contestar, sacó un billete con iniciales de oro. —¡No tengo aquí lo suficiente. Pero... ahora mismo me enviarán de casa! ¿Usted quiere darme una tarjeta del establecimiento y pluma para escribir?... —¡Oh, ya lo creo! —El caso es... que yo no puedo escribir!... ¡Pícaro brazo!... Oiga, tenga la bondad de escribir lo que yo le dicte. —¡Con mucho gusto! —«Envíame inmediatamente, con el dador, trescientos mil pesetas, que necesito para una compra del momento.» ¡Nada más! ¡Gracias!... —El inglés, dirigiéndose al groom, le entregó la tarjeta, ordenándole en voz alta: —¡A casa. A la señora, y aquí en seguida! —El automóvil partió rápido. El inglés aguardó tranquilo en la joyería. A la media hora, el groom tocaba con un abultadísimo sobre, que ponía en manos de su amo. —¡Aquí tiene... trescientos billetes de mil pesetas!... ¿Está bien?... —Muy bien, muy bien!—exclamó el joyero, radiante y desahogado en sonrisas, mientras el espléndido comprador se dirigía a su autos... * * * Aquella misma noche, el joyero anunció a su esposa la productiva venta... —Entonces... ¿para qué me mandaste pedir esas trescientas mil pesetas que te he enviado?... —¡Yo!... ¿Yo?... ¡Yo no te he pedido ni un céntimo! —¡Ahí está la tarjeta de casa, y escrita por mí! ¡A ver si no voy yo a conocer tu letra!... ¡Como otras veces has pedido dinero así, de pronto, para comprar piedras ó joyas de ocasión, créame!... —El joyero, lívido, convulso, exclamó: —¡Aquel inglés... Ah, canalla. Ah, granuja... era un ladrón! * * * Enrique Bedoya leyó muchas veces, sin entenderlo nunca, aquel pliego extraño, donde, escrito a máquina, decía: «Te acuerdas... ¡Ríete de los profesionales! El dinero ha volado... con un collar puesto. ¡Has traído más ver!» De Carlos Aliaga supo que se había ido a América... y nada más. CUPHO VARGAS

MITINES Y CONFERENCIAS

De afirmación nacional

El mitin se celebrará el próximo jueves, día 23, a las tres de la tarde, en el teatro del Escorial.

ORADORES:

D. GONZALO QUINTAN (del Sindicato católico obrero del Escorial).
D. SANTIAGO FUENTES PILA (de la A. C. N. de P.).
D. JOSE FERNANDEZ REDONDAS (de la Acción Social Maurista).
D. ANGEL HERRERA ORLA (de la A. C. N. de P.).
D. ANTONIO GOICOBEEA (del Secretariado Nacional Maurista).

Presidirá, y pronunciará el discurso de presentación, el diputado por el distrito, D. Luis Gallinal.

A la una de la tarde se celebrará el banquete en honor de los oradores. Pueden adquirirse las tarjetas para ese acto, al precio de 4,50 pesetas; en el nuevo domicilio del Centro Maurista, calle de Alcalá, 35, y en el Centro de Acción Social Maurista, Tabernillas, 2.

Al mitin asistirán las autoridades del Escorial. Las señoras ocuparán las plateas y los palcos.

Existe mucha animación en el pueblo. Los comités de Madrid acudirán gran número de personas, algunas de notorio relieve en la política.

Los trenes de ida salen de Madrid a las 8,20 y a las 10,20 de la mañana. El regreso podrá efectuarse en el tren que pasa por el Escorial a las siete menos siete de la tarde.

El acto promete resultar grandioso.

EL TREN DE LA VIDA

«CURRO VARGAS»

Precio, 3,50 pesetas. De venta, en librerías de Fernando Fe, Puerta del Sol, Viuda de Puyo, Arcañ, G. Hernández, Pía, y quiosco de EL DEBATE de la calle de Alcalá, y principales librerías de provincias. Pedidos, a la Administración de EL DEBATE, acompañando de 0,50 para el transporte.

LEYENDO PERIÓDICOS

El error del bolchevismo

PETITE REPUBLIQUE (L. Puech).

«Una gran parte de la multitud no ha comprendido todavía que si las nueve décimas partes de la humanidad viven en la miseria no es porque existan en el mundo grandes fortunas—estas fortunas, distribuidas en la masa, no modificarían sensiblemente la situación—, sino porque los hombres no han puesto suficientemente en ejecución los medios de adaptar a sus necesidades los recursos naturales, casi ilimitados, que le ofrece la naturaleza, y que la redención no está en los esfuerzos desesperados de pillaje y de anarquía que, lejos de elevarlo, hace descender el nivel del bienestar general, sino en la intensificación de la producción y en el aumento y facilidad de los cambios.»

Intereses opuestos de Francia e Inglaterra en Rusia

L'HUMANITE (Brucke).

«Es de esperar que nuestros lectores tengan bien presente el documento firmado por nuestro ministro de Negocios Extranjeros respondiendo a la proposición de Inglaterra de comprender "bajo ciertas condiciones" al Gobierno de los Soviets, entre los Gobiernos rusos a los cuales se ofreciera participar con la paz interior como en la paz general.

No se trata de gritar que los ingleses tienen razón y los franceses no. Es preciso ponderar los motivos de los unos y de los otros. Es preciso también darse cuenta de las divergencias engendradas por los capitalistas.

"L'Angleterre est la Terre des Anglais, et non des Américains." La diplomacia inglesa no considera de un interés capital que exista en Rusia vigorosa. Mantener debilitada a un país que encontró siempre como concurrente para su influencia en Asia no la espanta. Tampoco la preocuparía que una Rusia incapaz de organizarse para la producción tratase de permanecer abierta a una especie de colonización alemana. Encausar a Alemania hacia el Este fué siempre una de sus preocupaciones. Por último, ¡punto considerable!, el pretendido "interés" por los asuntos de Rusia está en razón directa de los "intereses" correspondientes a cada nación, por los miles de millones prestados al régimen zarista.

El capital inglés acreedor en Rusia es bien pequeño al lado de las enormes sumas arrojadas allí por el "ahorro" francés! La comparación explica por sí sola las diferentes posiciones tomadas.

La proposición inglesa podía prestarse a discusión. Tenía siempre la ventaja de obligar a los diversos Gobiernos rusos a tomar una actitud definida. Según su respuesta se hubiera procedido.

Pero la "brutalidad" de la respuesta, que lleva la firma de M. Pichon, cierra todos los caminos. Se trata de "considerar como enemigos" a una parte de la revolución rusa.

Yo no soy sospechoso de indulgencia hacia el Gobierno bolchevique. Más que nunca reprocho ahora su política, por haber comprometido la revolución rusa y la causa revolucionaria en general.

Todos los socialistas saben que el bolchevismo, fenómeno particularmente ruso, no representa la potencia de renovación, de aumento de producción y de progreso humano, que existe en el socialismo.

Pero hay que distinguir entre el bolchevismo y la revolución rusa. Bajo el nombre de los rusos se quiere atacar y dificultar la labor de la otra. Antes del "golpe" bolchevique funcionaba ya el Gobierno de los Soviets, y todos sabemos las desconfianzas y recelos con que fué acogida la revolución desde su primer día.

Es humillante para la Francia republicana haberse colocado a la cabeza de sus "enemigos" encubiertos ó declarados.

¿No queréis reconocer "los Gobiernos del crimen"?... sea. Pero, ¿por eso abandonáis los pueblos?...

Ya estamos hartos de oír repetir la necesidad de los "Gobiernos regulares". ¿Habrá que buscar muy lejos, para encontrar, entre aquellos con quienes habéis ligado amistad cuando nacieron del asesinato de los Soberanos reinantes?...

Gracias, en gran parte, a una censura siempre vigilante, estamos muy mal resados sobre el orden de cosas creado en Rusia, presidiendo de los diversos Gobiernos formados más ó menos caudalesmente.

Pero podemos ver que ninguno de los demás Gobiernos admitidos por vosotros, cuando no ha sido formado por vosotros, responde a la definición oficial de los "Gobiernos regulares". Nacidos de los golpes de Estado ó de los golpes de mano; constituidos fuera de toda consulta normal de la nación, esos Estados no han ofrecido siempre, aun en lo que concierne a su actitud frente al enemigo las garantías necesarias. ¿No podéis, por tanto, buscar cómo hacer sitio en el "sombrero" de las naciones a la desgraciada Rusia actual?...

¿Sabéis si el sitio que dejáis libre está ocupado?...

En lugar de esto, la Nota constituye una declaración de guerra.

El Gobierno deberá decir si ese espíritu contrario a toda tradición democrática, seguirá inspirando sus actos en la Conferencia de la Paz.»

En defensa de Polonia

Al distinguido colaborador de EL DEBATE Sr. «Armando Guerra»

para acudir su yugo, nada tiene de reclamable, ni puede calificarse de adar lanzadas al moro muerto.

No dimos nosotros tales lanzadas, cuando utilizando, verbigracia, las disensiones civiles del Reino de Granada, redujimos a la unidad nacional aquel último reducto de un pueblo invasor; ni podríamos lógicamente reprobar, en semejantes circunstancias, un golpe decisivo, sin envolver en nuestro anatema muchos de los gloriosos episodios de nuestras guerras de independencia.

Creo, en fin, que el espíritu imparcial del Sr. «Armando Guerra» reconocerá por tan respetable y digno de elogio, como el patriotismo alemán, el patriotismo del gran pueblo de Polonia.

¿Qué ira no se encendería en el alma del distinguido cronista ante la sola idea de que un pueblo extranjero, por creerse superior, se adueñara de nuestras bellas campiñas del Guadalquivir, y tratara de suprimir en ellas nuestro idioma y nuestra raza, y aun quisiera justificar, ante la faz del mundo, lanzándonos el insulto de que éramos un pueblo sin cultura y sin mérito, manteniendo descaradamente ante la historia?

Pues ésta es, precisamente, la espina que, desde la usurpación, por Federico II, de las hermosas márgenes del Wartha, viene atravesando el corazón de los polacos; ésta es la espina que le ha hecho destilar raudales de patriótica amargura, recogidos en páginas conmovedoras de una literatura sublime, y la que, afeándole a sufrir, ha formado en él aquel férreo y patriótico tesón que Benedicto XV calificaba, hace poco, de sublime resistencia.

No quiera Dios, querido amigo, que se realicen los propósitos de Noske, que usted evoca en su artículo.

Más bien es de desear que, ante el estado caótico en que se agita el Centro y Oriente de Europa, se consolide la antigua Monarquía de los Habsburgo y Jagelones, y en paz y gracia con el Occidente germánico (que la agradecerá, si éste reconoce sus legítimos derechos), realice su misión providencial en el Oriente eslavo, como la realizó, en el siglo XIV, en la Lituania y Media de Rusia.

Porque el corazón polaco no es, como días pasados los telegramas nos lo han querido describir, sañudo y cruel contra indefensos judíos (paparruchas que han quedado refutadas por el testimonio mismo del Neue Freie Presse, órgano en Viena de la opinión hebrea, y que usted, con buen acuerdo, ni siquiera ha vuelto a mencionar); sino tal como aparece en las simpáticas figuras de Sobieski, Kosciuszko y Poniatowski, ó en las conmovedoras páginas de Miskiewicz, Krasicki, Słowicki y Sienkiewicz.

¿Cuánto ganaría la causa de la oprimida Polonia en las crónicas de EL DEBATE, si usted, querido amigo, con la nobleza de sentimientos que le caracterizan, hubiera participado por algún tiempo de su amable sociedad!

Creo que, no obstante sus leales simpatías hacia la Confederación germánica, dignas del mayor respeto, por lo menos, vacilaría su pluma, al cruzarse hoy, con la justa demanda de Polonia, los intereses de Rusia.

Antonio Barolomé Baroneche, antiguo alumno de la Universidad de Cracovia.

La nueva fase del problema de Oriente

EL DESASTRE BÚLGARO

Berlin (1878), se aumentó con la Rumelia por el aulaz movimiento dirigido por Strauski, en Filippópolis (Septiembre, 1885), venciendo a los envidiosos serbios en Sliwintza, Tsaribrel y Prot, y emancipándose años después del poder turco. Pero una dura lección le esperaba. En la última guerra con Turquía, cuando merced a sus armas la victoria coronaba sus esfuerzos, los demás Estados: Servia, Grecia y Rumania, celosos de su engrandecimiento, se coligaron contra ella, y Bulgaria tuvo que someterse, viéndose con dolor cómo le arrebataban el fruto de su sañe y los territorios a que creía tener derecho.

Por eso, cuando la guerra mundial llamó a sus puertas, Bulgaria no pudo dudar por decidirse en contra de los aliados de Servia, echándose en brazos de los Imperios centrales, al lado de los cuales luchó con honor, reconquistando lo perdido y obteniendo ventajas que le aseguraban la hegemonía sobre sus rivales cuando la bienhechora paz, que ya parecía verse umbrarse, trajera el término de las hostilidades.

Las cosas, sin embargo, ocurrieron de muy diferente manera. Sus ministros escucharon la interesada voz que murmuró a sus oídos engañosas palabras; la traición se forzó en las alturas del Poder, y la paz deshonrosa, la capitulación a merced del vencedor fueron el término de la epopeya, arrastrando en su caída a los Imperios centrales, que se desmenuzaban y pulverizaban hasta convertirse poco menos que en nada.

El desastre cambió por completo el cuadro. Servia, vencida y deshecha desde el principio de la contienda, recobrará ahora todos los beneficios de la paz; Rumania obtendrá también ventajas, aunque su política ha presentado diferentes facetas. Grecia, que ha conseguido salvar intactas sus fuerzas, permanecerá acaso, por ahora, detrás de la cortina.

El Estado búlgaro, aislado y vencido es un factor que desaparece en los Balcanes como elemento de primera fuerza, para dejar el paso a tendencias opuestas. Bulgaria, flotando como un pequeño átomo a merced del vencedor, tiene que renunciar al presente a sus dorados sueños, repensarse a su interior para restañar sus heridas y esperar el día de mañana. Su conducta de un momento le ha hecho perder el fruto de muchos años, y será acaso la chispa de nuevas complicaciones para el porvenir.

Ernesto AMADOR

Sociedades y conferencias

«EL PASO A TRAVÉS DEL ESTRECHO DE GIBRALTAR»

Antesayer, a las seis y media de la tarde, pronunció una conferencia, en el salón de Actos del Instituto de Ingenieros Civiles, el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Carlos Mendoza, que abordó el tema «El paso a través del Estrecho de Gibraltar. Una solución técnica de posible ejecución».

El local del Instituto de Ingenieros se llenó por completo de personas técnicas, y el conferenciante comenzó su trabajo después de ser acogido su presencia con muchos aplausos.

Tras de enunciar la importancia que en ciertos para los intereses de España el hallar una solución al magno problema de la unión de ambas márgenes del Estrecho, anunció que va a exponer un conjunto de ideas y de cálculos que, con el tiempo, se han convertido en un proyecto de ferrocarril submarino, que pudiera salvar la distancia marítima que a España separa de Africa.

Sería vano el intento nuestro, si pretendiéramos recoger todas y cada una de las razones científicas en que se basa el proyecto expuesto por el Sr. Mendoza; sólo nos limitaríamos a exponer, en líneas generales, la idea del conferenciante.

El Sr. Mendoza cree que pueden lanzarse al agua, uniendo las dos márgenes del Estrecho, unos tubos gigantes, sujetos en sus extremos y en cada 500 metros de distancia a potentes boyas, y que pudieran descender a una profundidad media de 20 a 30 metros.

Por esos tubos, en el interior de los cuales se habría tendido la doble vía, correría un tren eléctrico, forma torpeda, hábil para transportar viajeros, correspondencia y mercancías. Con cifras y con argumentos apoyados en fórmulas científicas, razonó el conferenciante sus proposiciones, señalando como detalles dignos de verse muy en cuenta, que la estabilidad de los tubos, no obstante sus dimensiones, está garantizada por el principio de Arquímedes; y por el sistema de las sorderas, que en el Mediterráneo son siempre en la misma dirección; pues como en él se evapora más agua de la que recibe de sus afluentes, sufre el déficit con líquido que recibe del Atlántico.

Calculó el coste de esta empresa en 200 millones de pesetas.

La concurrencia, que, como ya apuntamos, se componía de personas técnicas, aplaudió calurosamente al Sr. Mendoza, que recibió, más tarde, muchas felicitaciones.

EN EL ATENEO

«La figura de Lloyd George»

La influencia que la actuación del actual primer ministro del Rey de Inglaterra ha ejercido en los últimos acontecimientos mundiales, y ejercerá, seguramente, en el resultado de la Conferencia de la Paz, dan a la figura de Lloyd George tan extraordinario relieve que justifica el interés con que el numeroso público que llenaba la sala de Conferencias del Ateneo escuchó la semblanza que hizo del político inglés en la tarde de ayer, el Sr. Madariaga.

Con un gran conocimiento del pueblo, de las circunstancias y de los problemas actuales del Reino Unido, hizo una pintura exacta de Inglaterra durante la guerra y después de ella; estudió las diferentes razas que forman la población inglesa, combatiendo el tópico de la raza anglosajona sin realidad alguna, puesto que las predominantes son elementos teutónicos é ibéricos; la primera, existente en Inglaterra; la segunda, en Irlanda, y un ancho campo de fusión de estas razas en Escocia y parte del centro de Inglaterra, donde estos elementos se han equilibrado.

Es curioso observar que ninguno de los que han de defender los intereses británicos en la Conferencia de la Paz son ingleses.

PARA HOY

Academia Universitaria Católica (Duque de Alba, 15).—De 17 a 18: P. Menéndez Rejlander, «La democracia y la ética». De 18 a 19: D. Eduardo Ibarra, «Política económica de los Reyes Católicos»; trabajos prácticos.

Ateneo de Madrid.—A las 18,30: D. Indalecio Prieto, «Socialismo español».

Real Academia de Jurisprudencia.—A las 17: D. Antonio Goicoechea, «El proyecto de Estatuto regional y las aspiraciones autonomistas» (segunda conferencia).

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Mercedes reales. A pesar de que algunos periódicos niegan la veracidad de la noticia publicada ayer...

Bandas de María Luisa. Además de las que dedicamos ayer, ha sido agraciada con la banda de dama noble de la Orden de María Luisa la señorita doña Carolina Carvajal y Quesada...

Fallecimientos. Ayer rindió su tributo a la muerte el señor D. Manuel Poblete Yébenes. Fue persona justamente apreciada por sus bellas prendas personales...

Antiveranos. Mañana se cumple el sexto aniversario de la muerte de D. Angel Vasconi Vasconi, de grata memoria.

Felicitaciones. Con motivo de haberle sido concedida, por Su Majestad el Rey, la gran cruz de la Orden de Isabel la Católica...

Boda. En breve se celebrará el enlace de la preciosa señorita Mercedes Domenech y Morén con el oficial del Ejército D. Antonio Calderón.

El Abate FARIA

Asamblea anual

Los Terciarios Franciscanos

Ayer se celebró la anunciada Asamblea anual de la V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

D. Isidro Almazán. Pronunció un discurso acerca del tema «La Escuela franciscana».

D. José Manuel de Aristizábal. Comenzó saludando a los asambleístas y cantando las glorias de San Francisco.

El R. P. Leoncio. Urgo, pues, la creación de Patronatos, que el orador llama Escuelas Franciscanas, donde los jóvenes hallen recreo honesto los días festivos...

D. Mariano Puigdollers. Desarrolla el tema «El apóstol social».

LA "GACETA". MARIANA.—Reales órdenes anulando las patentes de navegación mercantil expedidas a los vapores «Oz Mendiz» y «Ramón Mumbur».

EL TRABAJO EN LAS REGLAS MONÁSTICAS. El nuevo académico comienza su discurso diciendo a su antecesor, D. Fermín Lasala, duque consorte de Mandas, palabras de gran encarecimiento.

EL MONACATO OCCIDENTAL. Examina las reglas de los monjes occidentales de San Benito; la de los santos abades Pablo y Esteban, las de San Cesáreo, la de San Aureliano, la de San Ferrel, la de San Colombano, la de San Fructuoso, la de San Isidoro de Sevilla, la de San Fructuoso, la de San Isidoro de León, la de San Isidoro de Sevilla, la de San Isidoro de León, la de San Isidoro de Sevilla...

LA CONTESTACIÓN. El Sr. Bonilla San Martín contesta al recordatorio con un discurso interesante, como suyo, recordando que ambos escucharon el verbo inmortel de D. Marcelino Menéndez y Pelayo, en cuya amada tierra montañesa vio la luz el Sr. Redonet, y que ambos cursaron juntos la Facultad de Derecho en las aulas de la Universidad maritense.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Sociedad Anónima de Seguros generales, fundada en 1853. CAPITAL SOCIAL ENTERAMENTE DES EMBOLSADO: PTAS. ORO, 7.600.000.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Dirección para España.—MADRID: Preciados núm. 1. Direcciones regionales: BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 2. MILBAO: Arenal, núm. 19. SEVILLA: Bierpes, núm. 22. VALENCIA: Plaza del Príncipe Alfonso, 11. SAN SEBASTIÁN: Miracruz, A. CANTAGENA: Aire, 32. Representación en todas las Plazas de España.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

DEPORTES FOOTBALL

«Racing Club»..... 0 tanto. «Athletic»..... 0 tanto. El partido de campeonato anunciado ayer había despertado un interés tan extraordinario que el público llenó por completo el campo del «Athletic».

Se tantea un buen rato con mucho movimiento, declarándose un insignificante dominio por parte de los atléticos, que dan varios tiros infructuosos; después se dan bastantes jugadas ilegales por ambas partes, e inmediatamente los del «Racing» mantienen el balón en terreno contrario.

El segundo tiempo, si bien han menudeado los intentos, es menos movido. Los atléticos tienen dos ocasiones estupendas para empatar, pero se han desdichado un poco. Ricardo se luce, pues en diez minutos da una media docena bien dirigida, parados perfectamente la mayor parte. Al final decenan los del «Athletic» y se aprovechan los contrincantes para lanzar a las laterales y ganar tiempo.

En resumen, el partido, animado; excelente. Eulogio Aranguren, que actuó de árbitro, acertado, a pesar de algunas protestas, es imparcial perdonando faltas.

SEVILLA 19.—Ante un público enorme se verificó el partido de football correspondiente a la segunda vuelta del campeonato de Andalucía, Extremadura y Norte de Marruecos, entre los equipos «Real Betis Balompié» y «Sevilla F. C.».

BARCELONA 20.—Terminó el partido de football en medio de un escándalo enorme. Jugaban el «Club España» y el «Barcelona», un partido eliminatorio del campeonato.

El Sr. Michels de Champourcin es licenciado en Derecho, se halla en posesión de la encomienda de la Orden civil de Don Alfonso XII y de la medalla de la Jura de Don Alfonso XIII, y está casado con una bella y virtuosa dama sudamericana, doña Ernestina Morán de Loredo y Castellanos, emparentada con las más ilustres familias de la Argentina y el Uruguay.

EL TRABAJO EN LAS REGLAS MONÁSTICAS. El nuevo académico comienza su discurso diciendo a su antecesor, D. Fermín Lasala, duque consorte de Mandas, palabras de gran encarecimiento.

EL MONACATO OCCIDENTAL. Examina las reglas de los monjes occidentales de San Benito; la de los santos abades Pablo y Esteban, las de San Cesáreo, la de San Aureliano, la de San Ferrel, la de San Colombano, la de San Fructuoso, la de San Isidoro de Sevilla, la de San Fructuoso, la de San Isidoro de León, la de San Isidoro de Sevilla...

LA CONTESTACIÓN. El Sr. Bonilla San Martín contesta al recordatorio con un discurso interesante, como suyo, recordando que ambos escucharon el verbo inmortel de D. Marcelino Menéndez y Pelayo, en cuya amada tierra montañesa vio la luz el Sr. Redonet, y que ambos cursaron juntos la Facultad de Derecho en las aulas de la Universidad maritense.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Sociedad Anónima de Seguros generales, fundada en 1853. CAPITAL SOCIAL ENTERAMENTE DES EMBOLSADO: PTAS. ORO, 7.600.000.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Dirección para España.—MADRID: Preciados núm. 1. Direcciones regionales: BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 2. MILBAO: Arenal, núm. 19. SEVILLA: Bierpes, núm. 22. VALENCIA: Plaza del Príncipe Alfonso, 11. SAN SEBASTIÁN: Miracruz, A. CANTAGENA: Aire, 32. Representación en todas las Plazas de España.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

Mitin en la Casa del Pueblo de Oviedo

El Sindicato de Carranza fundará una lechería cooperativa. OVIEDO 19.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta tarde un mitin de afirmación social católica en el que, especialmente, se ha abordado el tema del cooperativismo.

Las utilidades que resultaren de las operaciones se distribuirán, como se hace en la Casa Social de Valladolid, a título de dividendo y con arreglo a las cifras que siguen: el 10 por 100 entre los numerarios, que deben ser, por su condición de obreros, los más beneficiados; el 20 por 100 entre los protectores, y con el otro 40 se hará un fondo destinado a la propagación social católica.

Respecto a la labor desarrollada por el Sindicato, dícese en la Memoria que las ventas en común se elevan a 40.000 pesetas, y las compras de forrajes y abonos para los socios a 180.000 pesetas.

Después, el Sr. Aramburu pronuncia un discurso señalando las normas económicas más convenientes para los Sindicatos Agrarios de Vizcaya, excitándolos a trabajar en la industrialización de los productos de la leche, principalmente quesos y manteacas, y en el aprovechamiento de los residuos de la alimentación del ganado.

Después, el presidente de la Federación, señor Enderica, y el Sr. Menchaca saludaron a los presentes y felicitaron al Sindicato de Carranza por su próspera vida.

RECEPCION ACADÉMICA. A las tres y media de la tarde de ayer se celebró, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, el acto de recibir como miembro de número de la misma, al Sr. D. Luis Redonet y López Dóriga.

EL DISCURSO. El nuevo académico comienza su discurso diciendo a su antecesor, D. Fermín Lasala, duque consorte de Mandas, palabras de gran encarecimiento.

EL MONACATO OCCIDENTAL. Examina las reglas de los monjes occidentales de San Benito; la de los santos abades Pablo y Esteban, las de San Cesáreo, la de San Aureliano, la de San Ferrel, la de San Colombano, la de San Fructuoso, la de San Isidoro de Sevilla, la de San Fructuoso, la de San Isidoro de León, la de San Isidoro de Sevilla...

LA CONTESTACIÓN. El Sr. Bonilla San Martín contesta al recordatorio con un discurso interesante, como suyo, recordando que ambos escucharon el verbo inmortel de D. Marcelino Menéndez y Pelayo, en cuya amada tierra montañesa vio la luz el Sr. Redonet, y que ambos cursaron juntos la Facultad de Derecho en las aulas de la Universidad maritense.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Sociedad Anónima de Seguros generales, fundada en 1853. CAPITAL SOCIAL ENTERAMENTE DES EMBOLSADO: PTAS. ORO, 7.600.000.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Dirección para España.—MADRID: Preciados núm. 1. Direcciones regionales: BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 2. MILBAO: Arenal, núm. 19. SEVILLA: Bierpes, núm. 22. VALENCIA: Plaza del Príncipe Alfonso, 11. SAN SEBASTIÁN: Miracruz, A. CANTAGENA: Aire, 32. Representación en todas las Plazas de España.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

LA BOLSA

Table with columns: MADRID, EFECTOS PÚBLICOS, Serio F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio A de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio B de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio C de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio D de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio E de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio F de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio G de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio H de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio I de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio J de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio K de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: MADRID, Serio L de 500 ptas. nominales, etc.

LOS OBREROS DEL METROPOLITANO

En celebración de haber sido terminadas las obras de apertura del túnel en la línea Puerta del Sol-Cuatro Caminos, para el Ferrocarril Metropolitano de Alfonso XIII, la Empresa concesionaria obsequió ayer con un almuerzo a los obreros que actualmente en ella trabajan.

Durante el almuerzo, al que asistieron cerca de 1.800 obreros, interpretó un escogido programa la Banda del Hospicio.

El mejor CAFE. LOS TES más SELECTOS. LA ESTRELLA. 32, MONTERA, 32. Teléfono 15-55.

EL CREDITO ESPAÑOL DE AUTOMOVILISMO HA TRASLADADO SUS OFICINAS A LA CALLE DEL PRINCIPLE, NUMEROS 19 Y 20.

LA PELETERIA DE MODA. por fin de temporada, hace grandes rebajas en sus bonitos modelos. No comprar pieles ni abrigos sin visitar esta casa. COLEGIATA, 2 y 4, entresuelos, esquina a Progreso.

Venta de solares. En el paseo de las Delicias, de esta corte, y muy próximo a las estaciones del ferrocarril, hay en venta hasta 200.000 pises de terreno.

Venta de casas en el centro de Madrid. Dispongo para su venta en las siguientes calles: Príncipe, Carretas, Espoz y Mina, Alcalá, Mayor y Preciados. Las calles más céntricas de Madrid, y, por consiguiente, muy a propósito para la instalación de los grandes comercios.

Venta de dos casas. Muy próximas al hermoso paseo de Rosales. De nueva construcción, Planta baja y cinco pisos altos.

Venta de dos casas. Bien están juntas ó separadas. Muy próximo al paseo de las Delicias. Superficie de las mismas: 9.000 pises. Construidas de hierro, ladrillo, cemento y piedra. Con todo esmero. Constán cada una de cinco pisos altos, más los bajos y sótanos.

Venta de casa. En el barrio de Chamberí. Construcción completamente nueva y de primer orden. Superficie de la misma: 7.000 pises. Const. de cuatro plantas y seis pisos altos. Ascensor y baños. Renta bruta anual: 20.000 pesetas.

Hoteles en venta. Disponibles en el barrio de Salamanca, paseo de la Castellana y Rosales.

La nueva máquina «SIEMPRE LISTA». Cose varias hojas de papel con una grapa de acero que la propia máquina fabrica automáticamente en el acto y con solo una ligera presión.

SELLO Besoy. cura en el acto el DOLOR DE CABEZA. No contiene narcóticos. Pesetas 0,30.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Sociedad Anónima de Seguros generales, fundada en 1853. CAPITAL SOCIAL ENTERAMENTE DES EMBOLSADO: PTAS. ORO, 7.600.000.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Dirección para España.—MADRID: Preciados núm. 1. Direcciones regionales: BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 2. MILBAO: Arenal, núm. 19. SEVILLA: Bierpes, núm. 22. VALENCIA: Plaza del Príncipe Alfonso, 11. SAN SEBASTIÁN: Miracruz, A. CANTAGENA: Aire, 32. Representación en todas las Plazas de España.

LA VICTORIA DE BERLÍN. Anuncio autorizado por la Comisión General de Seguros el 8 de Abril 1916.

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER



Hace ya varios años, un eminente médico descubrió la fórmula de los **POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER**. Hoy ya todos los médicos los recomiendan, porque no tienen rival para los asociados de los niños y los enfermos de la corte. Por eso las madres que miran por la salud de sus hijos sólo aconsejan los **POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER** y están convencidas de que emplear otras preparaciones es hacer el mayor mal.

Los más puros y los más agradables. No olvide que para Ud. y para su hijo, el **JABON CALBER**.

La marca CALBER de sus preparaciones está registrada por el Estado, como **DERMA CALBER (en tubos)**.

Crema de almendras CALBER y crema CALBER (sólida).

VI ANIVERSARIO
EL ILUSTRISIMO SEÑOR
Don Angel Vasconi y Vasconi
falleció el 21 de Enero de 1913
habiendo recibido los Santos Sacramentos
y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebran en la iglesia de San Pascual, mañana, 21 del corriente, así como la que se diga el 21 de cada mes, a las once, en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla, núm. 1), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, doña María Medina; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos y primos.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Los Ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá y León se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

(A 7) (B)

SERECIBEN
Esquelas de defunción y aniversarios
en la imprenta, calle de los Caños, núm. 4. Teléfono 939, hasta las tres de la mañana.

SARNA
Antiséptico Marti. Única que la cura sin baño. M. Pineda, 10; Alcalá, 9, y Mayor, 10. Agentes exclusivos: J. Urriach y Cia. Bruch, 49. BARCELONA.

Francisco Soro
Se desea saber el paradero de este señor, para un asunto que ha dejado pendiente en la Agencia Internacional de Publicidad, Plaza Encarnación, 5. Bilbao.

DECIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Fernando Alvarez Miranda
FALLECIO EN LEON
el día 23 de Enero de 1909
Q. E. P. D.

Su viuda, sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amigos tengan la bondad de encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran el 23 del corriente en la santa iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de este corte, y en la iglesia de San Marcelo, de León, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Los excelentísimos e Ilustrísimos señores Nuncio de S. S. Santidad, Arzobispos de Burgos y Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, León, Santander, Astorga, Palencia, Zamora y auxiliar de Valladolid han concedido, los tres primeros, cien días de indulgencia, cada uno, y cincuenta, respectivamente, los demás, a sus diocesanos, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que ofrecieren o Eucaristía que rezaren en sufragio del alma del finado.

(7)

Caballeros
los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato, en el Cuadrado Fuencarral, 134. Premiado en las mejores Exposiciones del mundo elegante.

OFICIALES
prácticos en trabajos de faros y radiadores de automóviles. Escríbale: Alameda de Urquijo, letra F. BILBAO.

MARIA CANOSA
Gran surtido en baterías de cocina; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseras, y filtros para agua. Cruz, 31, y Gato, 2.

BANCO DE CASTILLA

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1871
MADRID.—INFANTAS, 31
Agencia A. Serrano, 38.—Agencia en Gijón

CAPITAL: 6.500.000 pesetas.
RESERVAS: 1.625.000 pesetas.

Ordenes de compra y venta de valores en Bolsas de España y extranjero.
Cobro de cupones españoles y extranjeros.
Descuento de cupones de Interior y Amortizable,
Préstamos sobre valores.
Giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero.
Cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banca.
Cuentas corrientes, con interés anual de:

- 2 por 100 a la vista.
- 3 por 100 a tres meses.
- 4 por 100 a seis meses.

HORAS DE OAJA: En el Banco, de diez a dos.
En la Agencia A, de diez a dos y de cuatro a cinco.

Opositores Registros y Judicatura
Preparación por especialistas pertenecientes a profesiones Derecho, Registros, Notariado, Judicatura, Matrícula, S. A. S. Estudios profesionales, INFANTAS, 40, 2.

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730

PEDRO DOMECO

PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región.

Dirección: PEDRO DOMECO Y C.ª Jerez de la Frontera

Unión Patronal Católica

PROTECTORA DE LOS SINDICATOS OBREROS CATÓLICOS
DUQUE DE OSUNA, NUM. 3

Esta entidad se hace cargo de toda clase de obras, sea cualquiera su importancia, empleando en ellas a los obreros de los Círculos y Sindicatos católicos. LA UNION PATRONAL cuenta con dirección técnica y maestros de todos los oficios.

Presupuestos gratis
Oficinas: Duque de Osuna, 3, de tres a ocho.

PRADO - TELLO

EMPRESA ANUNCIADORA
Piamonte, núm. 10, entresuelo derecha

Para toda clase de gestiones en Ministerios, Audiencias, Juzgados, Bancos, Municipios, Obispos, Nunciatura, Universidad, Escuelas especiales, Oficinas particulares, y legalización de documentos en Embajadas y Consulados, etc. en Madrid, se encuentra D. José R. Moya, calle de Lista, 22, principal, por módicos honorarios.

Casa Gómez, Serrano, 38, telé. S. 1044
Artículos especiales para bodas y repartos: 3.000 papeletas para, a 5 pesetas; 2.000 manitas, a 4; 2.000 manitas matrimonio, a 8; 2.000 sábanas, a 3; 2.000 toquillas, a 1,50; 2.000 chalcos Bayona, hombre, a 8.

EL DEBATE

Marqués de Cubas, 3

Recibos lotería RAMON DOMINGUEZ
todo 1,25 pes. 100; he dos especiales Manuel López Ortega (hijos) Encarnación, 20 duplicados. A pro y todas, 0,30 más para correo.

EMILIO CORTES AGENCIA DE ANUNCIOS
Valverde, 8.

TOS TIROLESES
Empresa anunciadora, Romanones, 7 y 9. Teléfono 331.

EL SEÑOR
DON MANUEL POBLETE YÉBENES
Archivero, segundo de Oficinas militares, retrase; administrador que fue del "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra; condecorado con la medalla de la campaña de Cuba, con distintivo rojo; cruz de segunda clase, con distintivo blanco, del Mérito Militar, y otras varias, rojas y blancas; caballero de la Real Orden Militar de Nuestro Señor Jesucristo, de Portugal; benemérito de la Patria, etc., etc.

ha fallecido el día 19 de Enero de 1919
a las diez de la mañana, a los 65 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hijos, D. Antonio, D. Manuel, D. José y doña Feliciano; hijas políticas, doña Flora Paz y doña Ascensión Vidal; tía, doña Juana Lorenzo (ausente); sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor y se sirvan acudir a la conducción de su cadáver, hoy lunes, 20 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Carranza, 16, a la Sacramental de San Lorenzo y San José.

No se reparten esquelas. El duelo se despidió en el cementerio.

Se suplirá el coche. (A. 7)

TOS

ABADA, 4, Y FARMACIAS Y DROGUERIAS

y castro de garganta y bronquitis se curan con Caramillos Pectorales Gt. n.º 1, al esculpio y pino, antisépticos, desinfectantes del aparato respiratorio. Caja, 30 y 50 cts.

Reuma - Clásica - Artritis
ALIVIO INMEDIATO, CURACION SEGURA CON LA CIATOCARINA GARAJA SUÁREZ. MEDICAMENTO EFICACÍSIMO Y GARANTIDO

Venta en farmacias, y calle Recoletos, 2.

Imágenes y altares

NO DEJAR DE CONSULTAR ESTA CASA
Para adquirirlos recomendamos los labrados y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, N.º 1

José Tena VALENCIA
ALCOHOL para quemar marca "El León,"

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE
contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.
Domiciliada en Barcelona:
Rambla de Cataluña, 13, y Cortes, 62A
Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	1918	1917
Capital suscrito	5.000.000,00	5.000.000,00
Reserva estatutaria	1.500.000,00	1.500.000,00
Reserva técnica	2.750.980,78	2.343.375,49
Idem de previsión y garantía	1.130.000,00	1.401.887,90
Primas de ejercicio	6.904.081,45	7.908.639,70
Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre	24.005.000,00	27.293.469,24

Delegación en Madrid: Mayor, 7 y 9.

ACREDITADOS TALLERES DEL ESCULTOR VICENTE TENA
IMÁGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES ENCARGOS, DEBIDO AL NUMEROSO E INSTRUIDO PERSONAL

PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA

SABAÑONES Desaparecen a la 3.ª fricción con el Tápico Palomino; dúo co. Frasco: 1 pta. Magdalena, 16, farmacia del autor.

Anuncios breves y económicos

ALQUILERES
SE alquilan carros de mano, 30 céntimos hora. Grajal, 2; Fernán Núñez, 8; Olib, 12; Leganes, 87; BIlva, 10; Andrés Borge, 17; a Lafante, 10.

CASA nueva, sitio lo más sano de Madrid; preciosos cuartos con agua y luz eléctrica, 23, 30, 35, 40 y 45 pesetas. Calle de Valdehermoso, número 10 provisional. Razón: Argensola, número 1, Comercio.

COMPRAS
SELLOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870 Cruz, 1, Madrid.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23, equinas Ciudad Rodrigo, Platería.

COMPRO cuadros antiguos, modernos, muebles antiguos, telas, abanicos, miniaturas, encajes, porcelanos. Galería General de Arte, plaza San Miguel, 8, principal.

PAGO bien mobiliarios, libros y grabados. Hortaleza, 110.

AVISO: Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase objetos para regalos. Clavel, 8, y Prado, 5, tienda.

COMPRO oro, plata, platino, galones, alhajas, dentaduras, dientes. Plaza Santa Cruz, 7, Platería.

TRAJES, calzados usados, compran Horno Mata, 8, tienda, y paseo de Recoletos, Fayerman.

LIBROS antiguos y modernos. Grabados. Quien más los paga. Desengaño, 29, librería.

COMPRO caja registradora; pago como nadie. Apartado Correos, número 478.

VENTAS
PIELES, tejidos, confecciones, contado, plaza. Carmen, 6 y 9, entresuelo.

CAMISAS, calcenillos, género punto, corbatas, no comprar, hacen a medida ni reformar sin antes ver casa Arroyo, Barquillo, 9, (Impermeables reformo.)

VENDO casa hierro, ladrillo, alquilada, barrio Salamanca, rentando 16.104 pesetas. Precio, 29.500 duros. Ibáñez, Peligros, 4, Tres a seis.

NECESITAN TRABAJO
CON INMEJORABLES referencias ofrécese buena modista y sembrera. Calizares, 16, segundo.

SOLEDAD González, costurera y costurera, se ofrece para trabajar en su casa o a domicilio. Jorja, médico, Espino, 8.

MANUEL de la Fuente, desde colocado escribano, contabilidad, etc., con buenas referencias. Espartinas, 3.

OFRECESE madre con hijo, despacho lechería, para servir. Informes: Bordadores, 8, Cerería.

JOVEN de 17 años de sea colocarse comercio o empleo análogo José Antequil Leganitos, 10.

MATRIMONIO con buenos informes desea matrimonio de 9 a 1 y de 4 a 7. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesora de elemental, superior y de alemán, señora de compañía y portera, y para toda clase de servicio doméstico.

DEPOSITARIOS serios necesitan para venta importante específico extranjero en todas partes de España. Escríbale: Apartado núm. 829, Madrid.

COLOCACIONES facilita Centro Católico. Jacometrezo, 62; 5.850 colocados. Teléfono M. 10-95.

OFICINA Católica de Colocaciones Francinas y Bolsas del Trabajo Española, 4, principal; de 9 a 1 y de 4 a 7. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesora de elemental, superior y de alemán, señora de compañía y portera, y para toda clase de servicio doméstico.